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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Одним из приоритетных направлений внеурочной деятельности обучающихся является духовно-нравственное направление, которое представлено в нашем общеобразовательном учреждении МОУ «СОШ с. Октябрьский Городок» кружком «Малая родина».

        Данная программа разработана на основе Примерной программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального общего образования, составлена в соответствии с требованиями Федерального компонента государственного образовательного стандарта, базисного учебного плана МОУ «СОШ с. Октябрьский Городок». 
       Данная программа объединяет школьников, желающих систематизировать и расширять знания в изучении природы родного края, истории образования своего района и посёлка, исследовании местной флоры и фауны. В ходе реализации программы школьники получают знания об охране окружающей среды и бережного отношения к ней. Кроме того, в процессе углубленного изучения своей родины, дети знакомятся с жизнью замечательных людей своего посёлка, занимаются изучением материальной и традиционной культуры народов, живущих рядом.
        Духовно-нравственное направление способствует всестороннему развитию личности ребёнка,  направлено на совершенствование интеллектуального, духовного - нравственного  развития, включает следующие отделения: краеведческое, эколого-биологическое, историческое. 

В кружке 20 учащихся, это даёт возможность использовать дифференцированный подход, внеурочная деятельность данного направления  может носить коллективный, групповой, индивидуальный характер. Теоретические и практические занятия должны проводиться с использованием новейших методик и технологий. 

        Реализация программы строится на формировании самостоятельной работы обучающихся, предполагает проведение конкурсов и исследовательских проектов, викторин, интеллектуальных марафонов, олимпиад, научно-практических конференций. Ведущим видом деятельности является развитие познавательной активности и творческих способностей учащихся. Содержание программы носит личностно-ориентированный и развивающий характер.

  
Цель программы: воспитание гражданина России, патриота малой родины, знающего и любящего свой край, посёлок (его традиции, памятники природы, истории и культуры) и желающего принять активное участие в его развитии.
Образовательные задачи:
- формирование представлений о различных сторонах жизни своего населенного пункта и края и его населения;
- ознакомление с историей и современной жизнью своего насе​ленного пункта;
- развитие умения сочетать панорамный взгляд на регион с вы​членением отдельных деталей повседневного бытия конкретной мест​ности; 

- изучение проблем развития края (населенного пункта);
Воспитательные задачи:
- развитие гражданских качеств, патриотического отношения к России и своему краю;

- формирование личностно-ценностного отно​шения к своей малой родине, пробуждение деятельной любви к родному месту жительства;
- формирование толерантности и толерантного поведения в ус​ловиях полиэтничности, поликонфессиональности и поликультурно​сти региона;
 - укрепление семейных связей:
 - заинтересованность содержанием программы внеурочной деятельности не только учащихся, но и их родителей;

 - наличие богатых возможностей для большого количества уча​щихся изучения истории края через семейные архивы, рассказы роди​телей, бабушек и дедушек, других родственников;

- общая работа детей и родителей в деле охраны и восстановления природы, памятников истории и культуры;
- совместное решение задач, стоящих перед местными жителями (укрепление отношений между пред​ставителями разных поколений в семье);
- формирование экологической культуры, способности само​стоятельно оценивать уровень безопасности окружающей среды; позитивно-сберегающего отношения к ок​ружающей среде и социально-ответственного поведения в ней;
Развивающие задачи:
- развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, стимулирование самостоятельной познава​тельной деятельности;
- стимулирование стремления знать как можно больше о родном крае, интереса учащихся к изучению малой родины;     

- адаптация к реальной действительности, к местной социально-экономической и социокультурной ситуации;
- ориентация при решении вопросов дальнейшего образования, выбора профессии и места работы;
- формирование способности и готовности к использованию краеведческих знаний и умений в повседневной жизни; 

- стимулирование участия учащихся в повседневной реальной жизни своего населенного пункта, развитие установки на стремление внести личный вклад в совершенствование жизни своего края, реали​зацию культуротворческой инициативы.

       Программа рассчитана на школьников младшего возраста с 1-й по 4-й класс. Продолжительность реализации программы во второй год обучения (учащиеся 3 класса) реализуется один час в неделю, всего 34 часа.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
Содержание разработанной программы достаточно универсально, что предоставляет широкие возможности для создания индивидуализированных учебно-тематических планов. Тем самым, данная программа содействует сохранению единого образовательного и воспитательного пространств, не сковывая творческой инициативы, предоставляет широкие возможности для реализации различных подходов к построению всего курса, формированию ключевых компетенций.

Программа выполняет две функции:

               - информационно-методическая функция - позволяет всем участникам внеурочной деятельности получить представление о целях, содержании, воспитании и развитии учащихся средствами данного направления;

              - организационно - планирующая  функция - предусматривает выделение этапов деятельности, структурирование материала, определение его количественных и качественных характеристик на каждом из этапов.

Реализация обозначенного подхода предполагает следование общим принципам:

         - признание приоритета воспитательных задач, его нацеленности на формирование патриотов страны, своей области, района, населённого пункта, рачительных хозяев;

         - выделение этапов подготовки школьников в соответствии с возрастом учащихся, с определением конкретных образовательных и воспитательных задач этих этапов при соблюдении преемственности в подготовке учащихся от ступени к ступени, сохранении на всем протяжении реализации программы внеурочной деятельности единства целей и принципов.

В содержании:
            - изложение содержания с территориально - хронологических позиций;

            - понимание этапов представляемой программы, позволяющих учащимся увидеть край как сложный, многообразный, противоречивый, но целостный, единый мир. 

Следовательно, курс данной программы должен быть интегративным, вбирающим в себя географические, биологические, экологические, хозяйственно-экономические, социально-политические, правовые, конфессиональные, этнографические, лингвистические, исторические, культурологические компоненты. Однако, опираясь на содержание традиционных школьных предметов, содержание программы духовно-нравственного направления при этом не должно являться повтором сведений из этих предметов;

- несводимость данного курса к содержанию ни одного другого школьного предмета (окружающий мир, история и др.): имея свой объект изучения, выступая средством рассмотрения региона как целостной системы, оно выходит на вопросы, которые не рассматривает ни один из других школьных предметов;

- принципиальное различие содержания национально-регионального и краеведческого компонента для каждого конкретного населённого пункта;

- пристальное внимание к субрегиональному материалу, к изучению истории и сегодняшней жизни своего района, посёлка, улицы, дома;

- опора на принцип рассмотрения краеведческих вопросов через единство России и региона (в единстве соотношения Саратовской  области как части географического и исторического целого - Поволжья;

- обращение к реалиям повседневной жизни жителей Поволжья, решение воспитательных задач курса с помощью содержания, актуального для учащихся, осуществление личностно-ориентированного подхода при определении сущности изучаемого курса.

В организации:

        - реализация важнейшей особенности данного направления внеурочной деятельности; 

        - придание особой роли наглядности в реализации программы в ау​диторных условиях, интенсивное использование аудио - и визуальных материалов, мультимедийных технологий;

        - вовлечение в практическую деятельность по изучению края (населенного пункта) через обучение учащихся работе с источниками и справочной литературой и ученические исследования, экскурсии и туристи​ческие походы.

          Занятия строятся соответственно возрастным особенностям: определяются методы проведения занятий, подход к распределению заданий, организуется коллективная работа, планируется время для теории и практики. Каждое занятие включает в себя элементы теории, практику, демонстрацию результатов деятельности. Основу теоретической части курса составляют материалы, подробное изложение которых представлено в методической копилке.


Преимущественная форма организации занятий – активная работа ребят: индивидуальные задания, организация выставок и конкурсов, привлечение родителей, бабушек и дедушек учащихся.

                         УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
	№

п/п
	Наименование разделов
	Общее кол-во

часов

	1
	Природа моего села
	3

	2
	Из истории основания села
	7

	3
	Точка на карте
	2

	4
	Этнография моего села


	12

	5
	Православные традиции сельчан


	10

	
	
	34


КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
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	Природа моего села.

Вводное занятие. Растительный мир нашей местности .  Правила техники безопасности 

Экскурсия в природу. Составление миниэнциклопедии  фауны нашей местности. 
Конкурс знатоков флоры и фауны.
Из истории основания села.                    
 Первые поселенцы, образование Мариинской колонии.
Как учились крестьянские дети
Школа в Николаевском Городке

Мариинское земледельческое училище

Наша школа юбиляр – 115 лет

Мои родные учились в моей школе

Точка на карте  
Мой адрес. Улицы Октябрьского Городка

Моя школа, мой дом.

Православные традиции сельчан

Народный календарь как особая энциклопедия народной жизни. Ознакомление с православными обычаями и праздниками с целью их обогащения.

Подготовка и проведение Святочных гаданий, колядований. 
Семейные праздники. Индивидуальная  исследовательская работа. 
Выступление перед одноклассниками. «Эх, попразднуем!» 
Подготовка и выступление на празднике «Масленица».

Православный храм в селе Октябрьский Городок
Этнография моего села

Население Октябрьского Городка

Обычаи и традиции нашего села

Памятники и мемориальные доски с. Октябрьский Городок

Почетные жители нашего села

Знаменитые выпускники Октябрьской школы

И художник, и поэт…

Много профессий хороших и разных

Трудовые династии, земляки – участники войны, труженики тыла, дети войны, участники современных конфликтов.

Никто не забыт, ничто не забыто! Проект «Чтобы помнили …» 
Итоговое занятие «Я живу в краю родном…»
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ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ


К концу  года обучения обучающиеся должны приобрести социальные знания, иметь представление об основных явлениях социальной реальности и повседневной жизни в соответствии с задачами программы: 

Знать:

1. Историю своей школы
2. Традиции своего села
3. Православные традиции сельчан
4. Историю своего села.

5. Вклад односельчан в историю страны.

6. Экологические проблемы.

Уметь:

· Собирать краеведческую информацию у членов своей семьи,

· Делиться собранной информацией с друзьями, взрослыми.
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